《巡天遥看一千河》同步练习

第一部分：

1．给加点字注音，根据拼音写出汉字。

遥望（　　）　一泓（　　）　九xi o（　　）　hu 宏（　　）

2．下列句子采用了哪种说明方法，填在句后括号中。

⑴卫星遥感器从1000千米的高空拍摄的一张照片，可以包括185千米见方的地面景物，相当于整个海南岛的面积。（　　　　　）

⑵航空航天遥感的在量图片信息都需要用电子计算机进行分析判读，这种分析装置叫做图像识别装置。（　　　　　　）

⑶在海湾战争中，即时监控伊拉克军队调动的就是锁眼号。（　　　　　　）

⑷在整个遥感系统中，卫星航测相当于人的眼睛，计算机的分析相当于人的大脑，它既是地面和地下资源的侦察兵，又是国防前线的监视哨。（　　　　　　）

3．说说下列句子中加点词语的作用。

⑴据说，美国的SR－71型超级侦察机，从25千米高空拍摄的地面照片，可以看出地面机械师脸上没有剃净的胡须根。

⑵遥感的分析需要及时处理大量遥感图片，必须采用大型高速电子计算机，因为这里的运算工作量是极大的。

4．将下列词语选填入文中的横线上。

调查　　勘探　　识别　　监测

遥感技术可以用来　　　　　耕地面积、农作物、灌溉和施肥情况，　　　　　可垦荒地面积、森林资源、陆地的草场、海洋渔场；也可以用来　　　　　石油、钾盐、铜、铀、地热资源；还可以用来　　　　　海水油污、森林火灾、病虫害、洪水、台风等自然灾害。

读选文，回答问题：

“遥望齐州九点烟，一泓海水杯中泻”，这是唐代诗人李贺的诗句。他在想像腾空飞上九霄后，遥看地面和大海的情景。有一位现代科学家说，读李贺的诗，感到诗人似乎曾经乘坐过宇宙飞船，从太空观赏过地球。

“坐地日行八万里，巡天遥看一千河”，毛泽东的浪漫诗句则是有现代科学背景的。因为人人都在随着地球“日行八万里”——地球的地壳表面周长约4万公里，也就是8公里，地球自转一圈就是一天。但是，“日行八万里”是被动的，“行”也得行，“不行”也得行，而“巡天遥看一千河”就可以从主动与被动两个方面去解释了，人自然可以在被动的“日行八万里”时仰天观看天上的银河，更可以主动地在宇宙飞船上俯看地球上的“一千河”。诗人抒情式的想像是恢弘的。

通过飞机或卫星从高空观测地面，获得有关资料进行分析，就是现代的遥感技术。它对于调查国土资料、加强国防都有重要的用途。例如，装在飞机上的遥感器可以从20公里的高空观测地面上的情况，一张照片可拍摄30平方公里的地面。卫星遥感器从1000公里的高空拍摄的一张照片，可以包括185公里见方的地面景物，相当于整个海南岛的面积。一颗卫星一天可以拍摄180多张图片，每隔18天就能把整个地球拍摄一遍。航空航天遥感的大量图片信息都需要用电子计算机进行分析判读，这种分析装置叫做图像识别装置。

人类为了解决地球表面的资源，进而有效地加以利用，所以才试验发射地球资源卫星，发展遥感技术。自从1972年世界上第一颗地球资源卫星进入轨道以来，人类就开始利用卫星进行自然资源的普查。

遥感技术可以用来识别耕地面积、农作物、灌溉和施肥情况，调查可垦荒地面积、森林资源、陆地的草场、海洋鱼场；也可以用来勘探石油、钾盐、铜、铀、地热资源；还可以用来监测海水油污、森林火灾、病虫害、洪水、台风等自然灾害。遥感技术能够采用对比的方法，对所选择地区的目标加以判断和识别，可以用来侦察机场、导弹基地、核武器试验场等军事设施和目标，可以用来侦察敌方军队部署情况和军事上的动向。

5．什么是现代遥感技术？有哪些用途？

6．人类何时开始利用卫星进行自然资源普查的？

7．具体说说遥感技术在调查国土资源方面的贡献。

8．李贺想像自己乘坐宇宙飞船，从太空观赏地球。一千多年后，这一切变成了现实，这对你有何启发？

第二部分：

    梦想中的乐园

地球上的资源是有限的，而地球上的人口却是在不断地增长，当地球的各种资源日趋枯竭的时候，人们便把目光投向了尚未开垦的处女地——广袤无垠的宇宙。人类试探着要把自己的活动领域扩展到太空去，在那里建电站、建工厂、建农场、建未来的太空城市，建设人类美好的太空乐园。

太空城市不是随便建在太空中就行的，必须保证它是永久的，不会坠落。经过科学家们的计算，在太空中离地球约38.4万千米远的区域，有一些特殊的点，在这些点上太阳、地球、月球的引力相互平衡。物体位于这些点上就不会轻易离开自己的位置。因此，科学家们便提出把太空城市建在太空中这些特殊的点上。

建大空城的地方有了，但大空城市又该是个什么样子呢?许多人提出了自己的设想，其中美国科学家奥尼尔1975年设计出了一种称之为“宇宙岛”的太空城方案，它是一种简单易行的设计。

这个“宇宙岛”的外形像一个车轮子，直径约500米，它以一定的速度旋转，以产生模仿地球引力的“人造重力”。人在“岛”内不会四处漂浮，感觉像在地球上一样，同样可以头顶蓝天，脚踏实地。“岛”的外壁有一层约2米的粗糙的外壳，可以抵挡宇宙中外来物的撞击，“岛”内建有太空工厂、太空农场，有住宅、商店、医院、学校、餐厅、娱乐场所等设施，可以容纳上万人，是一个封闭的自给自足的人造生态系统。

还有一种设计，是大型的圆筒形空间城。城市建在一个直径为6.5千米、长32千米的大圆筒内。圆筒围绕竖直轴自转，以产生人工重力，居民可达上百万。

太空城中有人造陆地、湖泊、河流，还有大片森林、公园，光照充足，气候宜人，并可人工控制昼夜和季节变化，真可算得上是理想中的世外桃源，天上人间。

人们设想中的太空城千姿百态，各具特色。可上千万吨’的庞然大物怎样才能建造在如此遥远的太空呢?显然，现有的任何火箭都无法将太空城整体发射上天。因此，建造大空城必须要有特殊的交通运输工具，才能解决物资设备和人员的运输问题。

航天飞机能自由地往返于地球和太空，它要经过改进完善后，才能担负起如此艰巨而遥远的飞行任务。建造一座太空城，需要航天飞机无数次的往返飞行，将一个个太空舱和所需的设备、人员、机器人等送上太空。先在太空中装配成中型的宇宙站，然后以宇宙站作为立脚点，再建造太空城市，进行太空移民。

建造太空城，进行太空移民是一项非常庞大的系统工程。目前，有关国家正在进行相关试验。随着航天技术的飞速发展，太空城市的设想，或许在不久的将来就会成为现实。人类的优秀子孙将飞离地球摇篮，去太空建造人类的第二故乡，他们是太空城市的建设者，也是第一批大空移民。也许，你就有幸成为太空城市的一位贵客!

9、从整体上看，全文是从哪两个方面说明太空城的?请简要概括。

10、建造不同设计方案的太空城所面临的两个共同难题是什么?

11、面对这两个难题，人们设想的解决途径分别是什么?

12、根据说明文语言的特点，说说下面句子中加点词的作用。

物体位于这些点上就不会轻易离开自己的位置。

13、作者认为，建造太空城的设想是在怎样的背景下提出来的?在这样的背景下，人类应该做些什么?请谈谈你的看法。

第三部分：

14．（2005年黄石试题）在“①故障、②失误、③病症、④缺点、⑤错误”这五个义项中，给下列几句话中的“毛病”一词各选一个恰当的义项，把序号填在括号内。

A、天阴下雨他就腿疼，这已是他的老毛病了。（　　）

B、洗衣机甩干筒不转了，你知道是哪儿出毛病了吗？（　　）

C、你这成天心不在焉的毛病，一定要下决心改掉。（　）

D、如果误用了他们的经验，也是要出毛病的。（　　）

15．（2005年黄冈试题）在2005年春节晚会上，来自全国各地的特色对联，融历史、地理、诗文、典故等文化于一体，成为晚会的精彩亮点之一。请你综合运用所学知识，在下面两副对联的前面填上省名。

　　　　　上联：八百里洞庭凭岳阳壮阔；

　　　　　下联：两千年赤壁览黄鹤风流。

　　　　　上联：石林自有高材生，群峰拔地；

　　　　　下联：琼海独具大手笔，五指擎天。

16．（2005年哈尔滨试题）下面句子中加点词语使用正确的一项是(　　)

A、欧·亨利的短篇小说情节起伏跌宕，抑扬顿挫，吸引了各国的读者。

B．去年暑假，妈妈领我去了桂林，那里的行云流水，让人感到美不胜收。

C、钱钟书、杨绛老人的善良和正直，对生、老、病、死的透彻豁达，使人获益匪浅。

D．陈逸飞先生虽然已经猝然长逝地离开了我们，但他的一系列优秀作品却深深地留在了人们的记忆中。

